124 ARITHMETIQUE.
Par exemple, la régle indiguée donne
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¥ 144, Nous allons faire voir qu'zl est foujours possible de
reconnaitre d'avance si la division du numérateur d'une frac-

tion g Par son dénominateur , conduira & un quoticnt décimal

exact, ou a un quotient décimal périodique simple, ou aun
quotient décimal périodique mizte ; et de déterminer dans ce
dernier cas , le nombre des chiffres de la partie décimale non
périodique du quotient.

1°. Lorsque le dénominateur B ne contient que les facteurs
premiers 2, 5 de 10, la division du numérateur par le déno-
minateur fournit toujours un quotient décimal exact.

En effet, soit la fraction TS ER Pour la transformer en

une fraction équivalente dont le dénominateur soit une puis-

sance de 10, il suffit de multiplier ses deux termes par 5°;
car les principes des n** 96, 51, donnent
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et il suit de la régle dun® 128 que la derniére fraction est
équivalente & un nombre décimal composé d’un nombre li-
mité de chiffres. Ce qui démontre le principe énoncé.

: A, Ay :
Remaroue. Lorsque la fraction donnée 3 Ztant irréductible ,

le dénominateur B est de la forme 2™+ >< 5™, le quotient de A

par B contient m +n décimales, En effet, dans ce cas, A ne
contient pas le facteur 2 ; 4 < 5" ne pent donc pas renfermer
le facteur 10; le nouveau numérateur 4 ><5* n’est donc pas
divisible par 10; on ne peut donc pas transformer la fraction
donnée en une fraction décimale équivalente dont le dénomi-
nateur soit moindre que 10™”; le nombre décimal équiva-
lent & la fraction donnée contiendra donc m +n décimales
(n° 128).
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On raisonnerait d’une maniére semblable si dars le déno-
minateur de la fraction donnée le facteur affecté du plus fort
exposant était 5.

Par exemple, soit la fraction irréductible Fooo’ dont le dé-

nominateur 5 ooo=2°> 5%. La division de g par 5 ooo four-
nira un quotient décimal exact qui contiendra 4 .chiffres
décimaux. Et en effet, si Yon effectue cette division, on ob-
tiendra le quotient 0,0018.

On pouvait prévoir ce résultat, car

9 =i>_<_2=_)§_—_:_18 — 0,0018 (n® 128).
23> 5t 2455t 10t 10000

2 :
90, Lorsque le dénominateur B de la fraction — coniient un

JSacteur premier P, autre que 2 et 5, qui ne divise f)as le n.u-
mérateur A, la division de A par B donne un quolticnt qui s¢
prolonge indéfiniment ; et ce quotient est périodigue. ;

En effet ; si la division de £ par B donnait un quotient dé-
cimal exact, ce quotient serait égal a une fraction ordinaire

de 1a forme o (n°® 126) ; on aurait
10™

A—:—}F— dou A<10"=NX B (n° 110).
B rofs
Or, P divise B; P divise done N < B (n° 64, 5‘?};.P diviserait
done 4> 10™. Or, P ne divise pas 4 ; P dwzfserai.t done
10™ (n°72); P diviserait donc 1o (n° 72); ce qui -est impos—
sible puisque P n’est ¢gal a aucun des facteurs preuiers 2,5,de
10. Le quotient de A par B ne peut donc pas se terminer ; ce

quotient sera done périodique (n° 137).
A :
30, Lorsque le dénominateur B de la ﬁ'aczzan-B—ne conticnt

aucun des facteurs 2, 5, la division de A par B fournit tou-

jours un quotient décimal périodique simple. i
En effet; B ne contenant aucun des facteurs 2,5, si Von




126 ARITHMETIQUE.

A
e A : p kel :
réduit Fa s plus simple expression, & ne contiendra aucun

des facteurs 2,5; b admettra donc un facteur premier autre

.que 2 et 5, quine divisera pas a ; le quotient de a par & qui
A - 3 ’

est le méme que celui de A par B, sera donc périodique (2°)

Cela - : . . I3 = . - - - --

posé: si ce quotient était périodique mixte, il serait

r

équivalent a une fraction ordinaire »B—,dont le dénominateur

’ e wheite : 5
B serait divisible par 10 , et dont le numérateur 4’ n’admet-~
trait pas ce diviseur (n° 145 ). On aurait,

a,. A" Lob . -
=8 ou abB'=bA4", (n° 110).

Or, 10 divise B'; 1o diviserait donc aB’ (n° 3%, 5% ; 10 di-
viserait donc 04", D'ailleurs, b ne contenant aucun des facteurs
premiers 2,5, de1o, on est certain que 10 est premier avec &
(n°76) ; 10 diviserait donc 4’ (n° 71); ce qui est impossible.
Le quotient périodique résultant dela division de @ par b, ne
peut donc étre périodique mixte; il est donc périodique
simple. Ce qui démontre le principe énoncé.

; A ;
REMARQUE. Lorsque la fraction g et irréductible, sile nu-

mérateur 4 n'est pas terminé par un zéro, le premier chiffre
a droite de la partie enti¢re du quotient périodigue simple Q,
résultant de la division de A par B, ne sera jamais le méme
que le premier chiffre a droite de la période. Car si ces deux
chiffres étaient les meémes, il résulte de la régle du n® 139 (20)

r

, e, . : ;
que le numérateur dela fraction v équivalente 3 Q serait ter-

min€ par un zéro, et que tous les chiffres du dénominateur B’
seraient des 9; ainsi, A’ admetirait les facteurs 2,5 de 10

{n® 55, 1°), tandis que B’ ne contiendrait aucun de ces fac-
r

teurs. Par conséquent, en réduisant la fractionA—,- a sa plus
: B
simple expression , la fraction irréductible résultante, qui se-

CHAPITRE III. 121

. J A : :
rait necessairement §(n° 104), serait telle que le numérateur

A contiendrait encore les facteurs 2,5, qui entraient dans A’;
A contiendrait donc le facteur 10 ; le 17 chiffre 4 droite de A
serait donc un zéro; ce qui est contre hypothése. Le prin-
cipe est donc démontré.

Par exemple, si I'on pouvait avoir % = 23,543 543 ete, la

: régle dun° 139 {2°) donnerait

23543—23 23520
999 999

En rédunisant cette derniére fraction A sa plus simple ex-

23,543 543 etc.=

. 840 N :
pression, le résultat %g— deyrait étre o-; on aurait A=184o0.
Le 1°r chiffre a droite de A serait donc un zéro; ce qui est
contre I’hypothése.

. , e aeos
f°. Quand le dénominateur d'une fraction zrreducuble—};

coniient.des facteurs 2,5, combinés avec d autres facieurs pre-
miers, la division de A par B conduit toujours & un quotient
décimal périodique mizte.

En effet; Ja fraction donnée étant irréductible , les facteurs
premiers, autres que 2 et 5, contenus dans B ne sauraient
diviser A ; la division de 4 par B fournira donc un quotient
décimal indéfini qui sera nécessairement périodique (2°). Ce
quotient sera donc périodique simple ou périodique mixte.

Si le quotient de 4 par B était périodique simple, il serait

¥
équivalent 4 une fraction ordinaire-}?—dont le dénominateur
B’ ne serait composé que de chiffres égauxa 9 (n° 439, 2°); B
n’admettrait doncaucun des facteurs 2,5 (n® 86, 1° et 2°). On

I

aurait %:%, don AB'=A'B (n° 110).

Or, on suppose que B contient an moins un des facteurs
%, . - - . 7]
2,5; le facteur 2, par exemple; 2 diviserait dounec A5
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(n° 84, 5°; 2 diviserait donc 4B'. Mais, 2 ne divise pas B’;

o diviserait donc 4 (n° 72); d’ailleurs, 2 divise B ; 2 diviserait
: A : a

donc A4 et B ; la fraction donnée g be serait donc pas irréduc-

tible; ce qui est contre Phypothése. La division de A par B

conduira donc toujours 4 un quotient décimal périodique

mixte.
1"¢ REMARQUE. Lorsque les exposans des facteurs 2, 5, dans

3 AP et :
le dénominateur B de la fraction irréductible B sont inégaux,

Ie nombre des chiffres de Ia partie décimale non périodique
est égal au plus grand de ces exposans.

En effet, supposons que l'exposant du facteur 2 dans B soit
plus grand que celni du facteur 5; le dénominateur B sera de
la forme 272> 5™ > N; N ne contiendra aucun des fac-
teurs 2, 53 IV sera premier avec A4 et avec 5; il s’agit de faire
voir que le quotient périodique mixte, qui résultera de la di-
vision de A4 par B, contiendra m - n chiffres décimaux entre
la virgule et la premiére période.

Pour déduire cette propriété de (3°), on fait d’abord dispa-
raitre tous les factenrs 2, 5, contenus dans le dénominateur
de la fraction donnée W_X)\ﬁ@{ﬁ’ a cet effet, on multi-
phe le numératenr 4 par 10™*" ou par 2™*2 3 5mH2; ce qui
donne

szm-l—nx5m+n A><5|z
o <En XN . N °

(n® 98).

Or, en multipliant le numérateur 4 par ro™*”, on a multi-

plié Ia fraction & pav 10"+ (° 97). On obtiendza done la va-

% (3
- par 10™**, Mais, la fraction %5—

A R
leur de 3o divisant

est irréductible ; car le dénominateur N étant premier avec A
et avec 5, est aussi premier avec le numeérateur A X< 5"
(n® 77 et 76); de plus, A ne contenant pas le facteur 2, le

CHAPITRE 111, 129

numératenr A > 5" ne contient pas le facteur 1o; le 1** chiffre
a droite de A 3< 57 n’est done pas un zéro; d'ailleurs le déno-
minateur N ne renferme aucun des facteurs 2, 5. Par consé-
quenf, d’apres (3°), la division de A ><5° par N donnera un
guotient décimal Q) qui sera périodique simple, et le 17 chif—
fre 4 droite de la partie entiére ne sera pas le méme que le
1% chiffre & droite de la période. D’ailleurs, pour obtenir la
valeur en décimales de %, il suffit de diviser Q par 10™*", ce
qui revient 4 avaneer la virgule de m 4 n rangs 4 gauche dans
le quotient périodique simple Q. Tl suit dela, quela valeur

décimale de %, contiendra m--n chiffres entre la virgule et la

premiére période (¥), ce qui démontre le principe énoncé.

Ou prouverait de la meéme mamére, que si le plus fort
exposaut m du facteur 5 dans B était plus grand que celui du
facteur 2, Ja division de 4 par B donnerait un quotient dé-
cimal périodique mixte dont la partie décimale non périodique
contiendrait 7 décimales.

Le principe énoncé dans la 1™ remarque est done démontré.

7
2750
nominateur 2750=23<5*>< 11.,Le plus fort exposant des
facteurs 2, 5, dans le dénominateur €tant 3, la division de 7
par 2750 donnera un quotient périodique mixte dont la partie
décimale non périodique contiendra nécessairement trois
chiffres. Et en effet, si Pon effectue cette division, on trou-
vera le quotient 0,002 5454 54 etc., dont la partie décimale
non périodique contient les trois chiffres o, o, 2.

Par exemple, soit la fraction irréductible dont le dé-

(*) Par exemple, si Q= 41256767 etc, en avancant la virgule de zrois
rangs i gauche, le résultat 112565 67 ete., contiendra nécessaivement trois
chiffres entre la virgule et la premiérepériode. Mais cela n’aurait plus lieu, si
le chiffre des unités de Q etait le méme que le dernier chiffre de la période;
car si Pon avait Q = 41270767 etc., en avancant la virgule de £rois rangs &
gauche, le résultat 412 56 76 ctc., ne renfermerait plus que deux chiffresentre

I virgule et la premiére période 76.
R. Arith., 21 édit. Q
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o¢ Remanque. Lorsque les facieurs: 2, 5, sont affectés d'un
méme exposant m dans B, la partie décimale non périodique du
quotient conlient m chiffres. En effet, dans ce cas, la fraction

4 A
donnée est de la forme —; on prouvera, comine dans
o™ < N

3 A . » . 9
la 1% remarque, que la fraction N ot irréductible; d’ailleurs
le 1% chiffre 2 droite de 4 n’est pas zéro, puisque A ne con-

: o T ;
tient aucun des facteurs 2, 5; la fiaction = sera donc expri=

N
mée par un quotient décmial périodique simple Q dans lequel
le dernier chiffre de la partie entiere ne sera jamais le méme
que le dernier chiffre de la période (3°); et par censéquent,
< 3 ) A
Jorsque pour obtenir Iz valeur décimale de ~———=, onavan-
10™ X N
cera la virgule de m rangs vers la gauche dans la valeur Q

de N le nombre décimal périodique mixte que 'on obtiendra

renfermera m décimales entre la virgule et la 1™ période. Ce
qui démontre le principe énonce.

: s T 21
Par exemple, soit la fraction irréductible —~—; ona
11000

21 21 ’i e
Sl oo 0 = googolete:
11000 113< 1087 11 1909 %

21
11 < 10°
Les exposans des facteurs 2,5, de 10, dans le dénoniina-

= 0,001 g0 9O etc.

teur 11000, sont égaux a 3, et on voit que la parlie décimale
non périodique contient £rors chiffres.

5. La division du numérateur dune fraction par son dé-
nominateur ne peut jamats donner un quotient décimal perio-
dique indéfini Q dont la période soit égale 4 9. En effet, sila
péricde était g, le quotient Q serait égal 4 une fraction de la

a S :
forme —- (page 121); la division de @ par 10" devrait repro-
10

duire le quotient indéfini Q, ce qui n’estpas possible (n°® 125).

CHAPITRE 1IV.

CHAPITRE IV.

Des carrés et de la racine carrée; des cubes et de la
racine cubique ; des puissances et des racines.

T » - r
§ 1. Des carrés et de la racine carrée.

143. Le produit d'un nombre par lui-méme estla deuzieme
putssance ou le carRE de ce nombre ; et le nombre qui muli-
pl:'é par lui-méme , fournit un nombre donné est la RACINE
DEUXIEME , oz [a RACINE CARREE du nornbre donné (n° 50). Ainsi,
le carré de 7, représenté par 7°, est le produit fg de 7 par 7;
et la racine carrée de jg, indiquée par Vg, estégale 4 7, car
7% 7= 49

En général, pour qu'un nombre z soit la racine carrée
d’un nombre A, il faut et il suffit que le carré 2> de « soitégal
a A. Le carré de /A4 est done 4, quel que soit 4.

Lorsqu’on veut indiquer le carré d’une quantité, on met
cette quantité entre parenthéses, et on place le chiffre 2 a
droite de la-parenthése et un peu au-dessus.

Ainsi, (g) représente le carré de g; chacune des expres-

> 5\* 550,
sions (35) 3 (3 +E) , indique le carré de la somrne-:%-6

)
des nombres 3, —.

Le signe /' avegu le nom de radical ; on dit que V7
est une expression radicale, ou un radical carré.

146. Lorsque la racine carrée d’'un nombre entier o tombe
enire deux nombres entiers consécutifs, cetle racine existe
nécessairement; mais clle ne saurait étre exprimée exacte-

Q.
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